

济南市历城区里仁学校校长苗本臣

培养少年君子，打造充满仁爱的校园

校长来了

记者 潘世金

开设52门选修课 给每个学生闪光的舞台

以传统文化为依托，苗本臣构建了“少年君子”育人体系，精心设计了学生的成长课程体系。其中，《君子雅韵》诵读、少年君子评选、少年君子成长课程等项目，对培养文质彬彬、品艺双修的当代少年起到了重要作用。

据介绍，学校从“红色”“爱心”“勤志”“劳动”“艺体”“孝心”“诵读”“创新”“安全”“礼仪”等方面进行“少年君子”评价。学校自主设计各类特色争章卡，每位教师、家长都参与到评价中，实现全员过程性评价，让每名学生都找到自己的闪光点。

“每周三下午的52门延时选修课，成为了学校一道亮丽的风景线，也是学生最期待的一天。”苗本臣介绍，学校的少年君子延时课程，按照学生的兴趣设计开展了游泳、足球、机器人等课程，满足了不同孩子的兴趣需求，也解决了家长的后顾之忧。

“君子诗书、君子礼仪、君子艺术、君子运动、君子科技、君子



“里仁为美。择不处仁，焉得知？”济南市历城区里仁学校的“里仁”二字，就出自于《论语·里仁》篇。在这所九年一贯制学校里，校长苗本臣挖掘传统文化内涵，培养现代少年君子，为师生打造出一个充满仁爱的校园。

劳动等课程，为培养文质彬彬、品艺双修的当代少年起到了助力作用。”苗本臣说，除了选修课，在日常课程和校园活动中，老师们也注重学生德智体美劳的全面发展。

目前，学校坚持每年开展读书节、体育节、科技节等五大节日，足球课已纳入学校的常规课程，学校足球队曾获得济南市冠军、济南市

历城区冠军，学校获评全国足球特色学校。此外，学校合唱队多次获济南市艺术节一等奖，2021年班级合唱获得市一等奖、鼓号队获得历城区金号奖，学校在特色发展上取得了良好的成绩。

做有温度的教育 学生吃上热乎乎的早饭

长标准、家长好习惯标准，定期组织评选“模范家长”“孝老家长”“爱心家长”“勤奋家长”和“艺体达人”五大“君子家长”，为学生树立身边的榜样。

考虑到家长的工作情况，历城区里仁学校还坚持“延时不结束”“早晨不卡点”：下午，值班老师负责陪伴直至最后一名学生被接走；早上，学生随到随进校，有老师看管，学校食堂还提供丰富的早饭、午饭……一项项举措体现着学校教育的温度。

“每年学校新教师入职第一课，都由我来给老师们上。每名新教师还会有自己的‘师傅’，手把手培养指导。”苗本臣分享，在教师队伍培养方面，学校通过开设教师发展课程来打造“君子教师”，从教育教学基本技能、学科专业素养、教师心理健康、教学管理等方面，提高教师素养及业务能力。

在苗本臣的心中，希望在这所校园里打造“君子敏而好学”的活力课堂，培养“克己复礼”的少年君子，聚集一批“文质彬彬”的君子家长，让“里仁少年”们讲礼仪、会学习、有特长、善创新，真正让学生在家门口享受优质的教育。



扫码看《校长来了》专题报道

省教科院发布九项职业教育理论研究成果
助推职教高地建设



记者 尹明亮

职业教育发展的“山东模式”有什么内涵？山东创造性地的职教高考制度有何优势，又有什么改进的空间？职业技术师范大学该怎么建……25日下午，在山东省教育科学研究院，9项围绕部省共建国家职业教育创新发展高地而开展的理论研究成果正式发布。

2020年1月，首个部省共建国家职业教育创新发展高地在山东启动，近3年来，山东也一次次在全国职业教育中唱响山东模式。

为山东职教高地建设“三年成事”奠定基础，职教高地建设启动后，山东省教育厅、省发改委联合发文，面向全国高校、职业院校及教科研机构“招标”72项职业教育研究课题。72项立项课题于2021年9月正式公布，山东省教科院教科研人员共立项9项。各项目组立足“为建设新时代中国特色职业教育制度模式蹚出路子”“为全国推动职业教育大改革大发展，找准突破口、着力点”“为全国其他地区，探索可复制、可推广的经验模式”的使命，按照项目计划，突出问题导向、创新意识和时代特征，认真开展研究、深入探索规律、积极破解难题、主动提供建议、扎实推进改革，形成了一批原创性的理论成

果和可复制、可推广的制度及实践成果。

“在今年新修订的《职业教育法》中，共吸纳了山东省职业教育的21条经验做法。”山东省教科院院长申培轩介绍，作为《十八大以来职业教育改革发展“山东模式”研究》项目的主要负责人，他也对近年来山东职业教育的主要成就进行了系统总结。

从职业技术师范大学的建设到山东职教高考制度，从职业教育人才队伍建设到对中等职业教育与普通高中教育互通机制，从职业教育新型教材建设到职业教育高端智库建设……山东省教科院承担的9个研究项目涵盖了职业教育的各个层面，也取得了丰硕的成果。

到目前为止，山东省教科院各项目组共公开发表学术文章30篇（中文核心和CSSCI论文8篇），参与制定国家级教学标准6个（另有省级教学标准2个），出版教材14本，获省教学成果奖4个，被省级以上行政部门采纳为制度文本17份，其中“十八大以来职业教育改革发展‘山东模式’研究”和“‘职教高考’制度研究”的成果被采纳进入国家法律，有力推动了新时代中国特色职业教育研究体系和话语体系的构建。

济南市第八届中小学 法治安全文化节启动

检察长带来法治云课堂“第一讲”

本报济南10月26日讯(记者

潘世金)近日，济南市第八届中小学法治安全文化节启动暨“检察长主讲法治云课堂”活动在济南三中举行。活动中，市人民检察院党组书记、检察长鲍峰以《法佑成长 检护未来》为主题，结合新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》，为全市中小学生讲授了一堂生动精彩的法治课。

据介绍，本次活动也是济南市中小学法治副校长联席会议制度建立以来的首场线下活动。近年来，在中小学法治副校长的工作推进中，济南市先试一步，先于全省1年、全国3年推行中小学法治副校长统一聘任管理，2020年完成覆盖全市14个区县、包含来自公检法司及专业律师团队，总人数达1400余人。

本次活动中，济南市人民检察院党组书记、检察长鲍峰以《法佑成长 检护未来》为主题，结合新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》，为全市中小学生讲授了一堂生动精彩的法治课。本次活动拉开了第八届中小学法治安全文化节的序幕。活动期间，济南市教育局将组织开展宪法、民法典等集中学习宣传教育、教育系统精准普法、教育领域安全整治等系列法治安全主题活动。

济南历下教育7项案例 获评央馆研修平台优秀案例成果奖

本报济南10月26日讯(记者

潘世金)近日，中央电化教育馆智能研修平台公示了推荐申报2022年应用试点(区)校优秀案例成果奖名单，全国共收到335份应用案例材料，确定创新案例11个、典型案例25

个、入围案例53个。历下区作为山东省唯一获奖试验区，获得创新案例2项，典型案例2项，入围案例3项，共7项案例获奖，硕果颇丰。

其中，历下区教体局的《架数据之桥，领航专业成长——智能研修平台助推教师队伍建设案例》和俊德实验学校的《智能研修平台促进“双减”爱学课堂提质的精准教学反思》荣获创新案例。

汇波小学的《基于智能研修平台推广应用的教师团队建设》和东方双语实验学校的《基于数据分析的初中物理课例反思》荣获典型案例奖。